

融合经典, 滋润心灵

济宁市优秀传统文化主题月活动系列报道

# 遇到评书般的讲座, 想拒绝也难

## 提升百姓讲座的人气, 济宁市群众艺术馆下劲了

“遇到人气高的主讲人, 过道里加上椅子都坐不开。”说起现在的百姓讲堂, 济宁市群众艺术馆馆长纪文杰说, 这种受欢迎程度有点意外。现在的文化类公益讲座较多, 听众不进进门全凭兴趣, 如何吸引听众, 艺术馆做了不少尝试, 不仅把主讲内容放到网上免费阅览, 还增加了讲座的互动和体验内容。

本报记者 汪洸

### 讲座像听评书似的 过道里加椅子也坐不开

不少市民路过运河文化广场时有了新习惯, 习惯性地抬头看看济宁市群众艺术馆的电子显示屏, 因为上面提前公布百姓讲堂的主讲专家, 如果这期主讲人自己感兴趣, 那得提前调配一下时间。

“遇到人气高的专家, 过道里加上椅子都坐不开。”说起现在的受欢迎程度, 纪文杰说, 这种景象有点出乎意料。当初百姓讲堂的受众并不多, 四五十人的讲堂多数时候坐不满。现在的文化类公益讲座较多, 进不进门起初全凭兴趣。

这类讲座成功与否, 主讲人起着决定性作用。纪文杰介绍, 馆里邀请主讲人时特别慎重, 主讲的内容要大众化, 要让老百姓觉得有意思。像济宁的民俗专家张培安, 讲任城、曲阜这些老地名的由来; 书法名家郑志群讲济宁的汉碑文化。

“讲得内容接地气, 像听评书似的, 传统文化就在潜移默化中传播着, 而且效果越来越好。久而久之, 百姓讲



传承人张跃广展示他的剪纸长卷。

堂的受众越来越广, 有时候过道里加上椅子都坐不开, 许多忠实听众来了没地方坐。”纪文杰说, 有的出门在外赶不回来, 碰上喜欢的讲座只能干着急。

### 增加讲座的黏性 主讲内容网上免费阅览

讲座完了, 如何延续讲座的余热, 增加讲座的黏性? 济宁市群众艺术馆也做了尝试。

讲座结束后, 把主讲人的主讲内容整理出来, 不仅放到网上免费阅览, 还会印一本传统文化小读本。

受众面越来越广, 纪文杰考虑让百姓讲堂走出艺术馆, 不再仅仅局限于四五十人的多功能厅。从去年开始, 每期讲座都进行网络直播, 群众艺术馆会在开讲前通过各种平台发布讲座信息, 然后在网络平台上直播, “点击率出乎意料得高, 每期都有一两千的点击率。”纪文杰说。

### 拓展讲座趣味性 增加互动、体验内容

听众越来越多, 需求也更加多样化? 百姓讲堂的讲座内容也不断扩容, 从传统

文化拓展到养生、摄影、绘画等方面。

纪文杰又考虑增加讲座的趣味性, 让馆内的文化活动不只局限于听、看, 要有更多的互动和体验内容。

从去年开始, 济宁市群众艺术馆副馆长、市非遗保护中心办公室主任樊云松和非遗传承人沟通, 决定在艺术馆内开辟一个非遗传习基地, “这是一个开放的平台, 让老百姓们有机会近距离接触非遗文化。”樊云松说。

樊云松介绍, 传习基地从7月底开始面向公众开放, 邀请剪纸传承人张跃广、泥

塑传承人刘瑞东等数位传承人长期进驻基地, “基地的传习不设任何门槛和费用, 只要传承人有时间就可以来; 只要市民们感兴趣, 开门了就可以进去听, 可以跟着传承人动手学一学。”

“这个平台太好了, 从7月份我已来讲了七八次了, 有的传承人比我来得还频繁。”刘瑞东说, 因为是一个完全开放的传习平台, 传承人和市民们可以自行联系来开讲, 甚至一些泥塑、面塑的同行都来切磋交流, “大门的钥匙我们配了20多把, 愿意来的传承人配发一把, 鼓励他们多来。”樊云松说。

## 跟着央视走专列

### CCTV发现之旅频道《美丽中华行》栏目组全程跟踪报道

数年来近万名游客见证 本报联合家天下号继续推出南下火车专列

# 1980元起乘专列游南中国 第一天报名为什么这么火?

9月8日, 本报联合家天下号推出“游遍南中国 祈福11日游”旅游专列, 一早, 报社的电话就接个不停, 下午陆续前来咨询、报名的就有数十人, 直到四点左右, 接到一位叔叔来电, 他说我现在在龙行路, 您几点下班, 我现在去报名还来得及吗? 对此, 本报的小伙伴们也表示好奇, 第一天报名人数就这么多, 这条专列为什么这么火? 怀着好奇心, 让我们一起了解一下这条元老级线路的魅力吧!

门票全含, 南方7城一睹看完

从深圳进入香港, 金紫荆广场、海洋公园, 您既可以去黄大仙庙抽签许愿, 也可以去DFS免税商场购买纪念品。澳门的大三巴牌坊、妈祖庙等耳熟能详的景点一次看个遍。

闲逛珠海的情侣路, 一河体会“桂林山水甲天下, 果然胜景在兴坪”的古镇美景, 游览七堡公园以及具有代表性的刘三姐大观园。

最后一站将是毛主席的故乡, 韶山, 参观毛主席故居、毛主席铜像广场等。

量身打造经济、安全的中老年线路

在旅行途中, 旅行社配备了专职健康保健顾问; 担心晕车晕船, 《美丽中华行》栏目组工作人员随行监督; 整个行程安排舒缓, 解决了游客及家人的后顾之忧。

对于南中国这条经典线路, 价格也是大家所关心的, 本次行程只要1980元/人起, 我们利用了铁路运输部门淡季车体资源, 景区门票政策支持, 目的地政府奖励等优惠条

件, 再加上专列的单人服务人员较多, 所以在景区景点可以要到实惠的“团购价”, 让利游客。

恰逢中秋佳节, 赞助商送来大礼

恰逢中秋佳节到来之际, 本次活动赞助商好礼或商家价值千万好礼送不停, 各地区仅限99名, 先到先得, 想要报名的可要抓紧了, “礼包里面包括蚕丝被、乳胶枕、电饭煲、背部按摩椅、多功能手环、血糖仪等。”套餐二选一, 礼品不折现, 由商家负责统一配送。

活动线路: 广州—深圳—香港—澳门—珠海—桂林—韶山祈福专列七城十一日游

出发日期: 10月12日(具体时间以铁路局命令为准)

活动价格: 硬卧上铺(1980元/人); 中铺(2280元/

人); 下铺(2580元/人); 软卧(2780元/人)上铺, 2980元/人, 四人一个包厢, 条件舒适)。

注: 以上价格为打包价, 含往返卧铺、当地用餐、酒店、交通、景点门票、旅行社责任险等费用, 不报销加点、购物。

另推出精彩线路:

1. 云贵湘A线: 南京、张家界、昆明、大理、丽江、西双版纳、贵阳黄果树专列15日游, 10月23日左右出发, 3280元/人起。

2. 云贵湘B线: 南京、肇庆四会、湖南凤凰古城、云南昆明、大理、丽江、石林、香格里拉、松赞林寺、虎跳峡、贵阳、横溪、西江千户苗寨专列15日游, 3680元/人起。

3. 成都、九寨沟、都江堰、峨眉山、乐山、重庆、宜昌、西陵峡、三峡大坝、三峡大瀑布12日游10月16日左右, 2980元/人起。

4. 福建全景: 福州、武夷山、泉州、永定土楼、厦门、武夷山高铁精华8日游, 9月20日左右, 3380元/人起。

5. 江城武汉、襄阳古城、太极武当山、秀丽神农架、秀美宜昌、荆州古城纯玩探秘8日游, 9月20日左右, 1980元/人起。

家天下号指定报名点:  
齐鲁晚报济宁记者站: 济宁市洸河路11号大众日报社济宁分社院内三楼  
0537-2388539 15682278857  
济宁国际旅行社: 济宁市红山路88号声远舞台一楼  
0537-2222006 3300058